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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugcitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore).
Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko.

Resitve, ki jih piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom, vpisujte v izpitno polo tako, da obkroZite érko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

A feladatlapra tilos ceruzaval irni a megoldasokat!

Ragassza vagy irja be kbdszémat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe, valamint a vélaszait
tartalmazo lapra!

A feladatlap 40 feleletvalasztos feladatot tartalmaz. Minden helyes valasz 1 pontot ér.

A feladatlapban t6lt6tollal vagy golyostollal karikéazza be a helyes vélasz elétti betijelet! Kézben folyamatosan téltse ki a
valaszlapot is! Minden feladat esetében csak egy valasz a helyes. Ha valamelyik feladatnal tobb betiijelet karikaz be, illetve
nem egyértelmiiek a javitésai, valaszat 0 ponttal értékeljik.

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkét kivanunk!
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1. Katera od navedenih trditev ni pogoj za nemoten potek zivljenjskih procesov?
A felsorolt allitasok melyike nem feltétele az életfolyamatok zavartalan lefolyasanak?
A Navzocnost izbirno prepustne membrane celic.
A sejtek szelektiven atereszté membranjanak jelenléte.

B  Snovne in energijske spremembe.
Anyag- és energiavaltozasok.
C Navzo&nost dedne snovi s kodiranimi informacijami.
A koédolt informacibkat tartalmazé 6rbkitbanyag jelenléte.

D Zmoznost aktivnega premikanja.
Az aktiv mozgés képessége.

2. Protisti imajo nekatere znacilnosti prokariontov in nekatere znacilnosti evkariontov. Katere od
navedenih znadilnosti protistov so enake prokariontom in katere evkariontom?

A protisztak egyes prokariota és egyes eukariota jellegzetességgel rendelkeznek. A protisztak
melyik felsorolt jellegzetességei egyeznek meg a prokariotakkal, és melyek az eukariotakkal?

Znacilnosti, skupne s prokarionti Znacilnosti, skupne z evkarionti
A prokariotakkal kb6zds Az eukariotakkal k6zés jellegzetességek
Jellegzetességek
A So enoceli¢ni. Imajo jedro.
Egysejtiiek. Sejtmagjuk van.
B Imajo celi€éno steno. Imajo mitohondrije.
Sejtfaluk van. Mitokondriumuk van.
c Imajo en sam kromosom. Imajo kloroplaste.
Csak egy kromoszémajuk van. Kloroplasztiszuk van.
D Imajo bicek. So veccelicni.
Ostoruk van. Tébbsejtlek.
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Kaj je na sliki rastlinske celice, posneti s presevnim elektronskim mikroskopom, oznaéeno s
¢rko M?

Mi van a transzmisszios elektronmikroszkdppal készitett névényi sejt abrajan M betlivel

jelélve?

(Vir slike: http://www.oncoursesystems.com/images/. Pridobljeno: 1. 4. 2015.)

A

Jedro.
Sejtmag.

Citosol.
Citoszol.

Vakuola.
Vakuolum.

Golgijev aparat.
Golgi-készlilék.
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4. Makrofagi so vrsta belih krvnih celic, ki v telesu pozirajo/fagocitirajo tujke. Shema prikazuje
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dogajanje v makrofagu. Kateri del procesa je oznacen s Stevilko 47

=

A makrofagok a fehérvérsejtek fajtai, amelyek testlinkben bekebelezik az idegen anyagokat. Az
abra a makrofagban térténteket mutatja be. A folyamat melyik része van 4-es szammal jel6lve?

(Vir slike: http://www.creutz.org/honorsintro/cell/gif/golgiLys.jpg. Pridobljeno: 1. 4. 2015.)

A

B

Prebavni encimi iz lizosomov se zdruZijo z endocitotskim veziklom.
A lizoszéma emésztbenzimjei egyesiilnek az endocitotikus vezikulummal.

Bakterija v endocitotskem veziklu se deli in razmnoZuje.
A baktérium az endocitotikus vezikulumban osztodik és szaporodik.

Bakterija v endocitotskem veziklu uniéi prebavne encime lizosoma.

A baktérium az endocitotikus vezikulumban elpusztitja a lizoszoma emésztéenzimjeit.

Prebavni encimi iz lizosoma razgradijo bakterijo.
A lizoszoma emésztéenzimjei lebontjak a baktériumot.
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Slika prikazuje, kako neka molekula (zaviralec ali inhibitor), oznacena s ¢rko |, onesposobi
delovanje nekega encima (E). Inhibitorji se lahko veZejo na razli€na mesta encima in s tem
vplivajo na vezavo substrata (S). Kako je inhibitor zavrl delovanje encima?

Az abra azt mutatja be, hogyan teszi miikbdésképtelenné az enzimet (E) az | betlivel jelblt
molekula (géatlé vagy inhibitor). Az inhibitorok az enzim kiilbnb6zé részeihez kétédhetnek, és
ezzel a szubsztratum (S) kétédésére hatnak. Hogyan gatolta az inhibitor az enzim miikbdését?

LI
D

A B

(Vir slike: http://interactive-biology.com/. Pridobljeno: 1. 4. 2015.)

A Kljub vezavi inhibitorja se je substrat vezal na aktivno mesto encima.
Az inhibitor két6désének ellenére a szubsztratum k6t6dott az enzim aktiv centrumahoz.

B  Substrat se ni mogel vezati na aktivno mesto encima, ker ga je zasedel inhibitor.
A szubsztratum nem tudot az enzim aktiv centrumahoz kétédni, mert azt az inhibitor
elfoglalta.

C Vezava inhibitorja je povzrocila nastanek novega aktivnega mesta encima.
Az inhibitor kétédése az enzim Uj aktiv centrumanak keletkezését okozta.

D Inhibitor je spremenil obliko vezavnega mesta za substrat.
Az inhibitor megvaltoztatta a szubsztratum kétédési helyének formajat.

Molekule tRNA omogoc€ajo pripenjanje aminokislin na ribosome med sintezo beljakovin. Kje v
prokariontski celici nastajajo molekule tRNA?

A tRNA-molekula a fehérjeszintézisben az aminosavak csatolasét teszi lehetévé a riboszémékra.
A prokariota sejtben hol keletkeznek a tRNA-molekulék?
AV plazmidu.

A plazmidban.

B V citosolu.
A citoszolban.

C Naribosomu.
A riboszoman.

D V celi¢ni membrani.
A sejtmembranban.
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7. 'V procesu glikolize se ena molekula glukoze razgradi na
A glikolizis folyamataban egy glukézmolekula
A dve molekuli ATP.
ket ATP-molekulara bomlik.

B  dve molekuli NADH.
két NADH-molekulara bomilik.

C dve molekuli piruvata.
két piruvatmolekulara bomlik.

D dve molekuli acetil-CoA.
két acetil-CoA-molekulara bomlik.

8. Slika prikazuje mitohondrij. Kateri odgovor navaja pravilno kombinacijo molekule, ki vstopa v
mitohondrij, in molekule, ki izstopa iz mitohondrija?

Az abra a mitokondriumot mutatja be. Melyik valasz adja meg a mitokondriumba belépé molekula
és a mitokondriumbdl kilépé molekula helyes kombinaciojat?

L=

A

Molekula, ki vstopa Molekula, ki izstopa
Belépd molekula Kilép6 molekula
A CO, ATP
B glukoza / glukéz CO,
C CO, 0,
D 0, ATP

9. Ceima misi¢na celica dovolj glukoze, zmanjka pa ji kisika, bo nekaj &asa lahko delovala v
anaerobnih razmerah. Kateri proces ji bo v tem primeru zagotavljal energijo?

Ha az izomsejt elegendd glukézzal rendelkezik, az oxigén viszont hianyzik, egy ideig miikédhet
anaerob kérilmények kbzott. Melyik folyamat biztositja szamara ebben az esetben az energiat?
A Krebsov cikel.

A Krebs-ciklus.

B  Alkoholno vrenje.
Az alkoholos erjedés.

C Oksidativna fosforilacija.
Az oxidativ-foszforilacio.

D Gilikoliza.
A glikolizis.
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10. Kje v evkariontski celici poteka proces, ki ga prikazuje slika?

11.

Az eukaridta sejtben hol zajlik az abran bemutatott folyamat?

AV celi€éni membrani/plazmalemi.

A sejtmembranban/plazmalémaban.

B Vtilakoidni membrani kloroplasta.

A kloroplasztisz tilakoidmembranjaban.

C V notranji membrani mitohondrija.

A mitokondrium belsé membranjaban.

D Vjedrni membrani.
A sejtmag membranjaban.

Slika prikazuje sintezo beljakovin na ribosomih. Koliko molekul mRNA je vklju€enih v proces,
prikazan na sliki, in koliko polipeptidnih molekul bo nastalo?

Az abra a fehérjeszintézist mutatja be a riboszomakon. Hany mRNA-molekula van az abran
bemutatott folyamatba bekapcsolodva, és hany polipeptid molekula fog keletkezni?

(Vir slike: http://www.broadinstitute.org/files/imagecache/large/blog/images/2011/Polysome. Pridobljeno: 1. 4. 2015.)

Stevilo molekul mMRNA
mRNA-molekulak szama

Stevilo nastalih polipeptidnih molekul
A keletkezett polipeptid molekulak szama

A 4 1
B 4 4
C 1 4
D 1 1
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12.

13.

14.

M 16142111 M10

Praspolne celice v stenah semenskih kanal¢kov pri moskem imajo 46 kromosomov. Koliko
kromosomov je v celicah, ki nastanejo iz njih po kon&ani prvi mejotski delitvi?

A férfiaknal a herecsatornak falaban lévé Gsivarsejtekben 46 kromoszéma van. Hany
kromoszoma van a belbliik keletkezett sejtekben a meidzis elsé f6szakaszanak befejezte utan?

A 46 dvokromatidnih kromosomov.
46 kétromatidas kromoszéma.

B 46 enokromatidnih kromosomov.
46 egykromatidas kromoszéma.

C 23 dvokromatidnih kromosomov.
23 kétkromatidas kromoszoéma.

D 23 enokromatidnih kromosomov.
23 egykromatidas kromoszéma.

PSenica Triticum aestivum je verjetno nastala pred 8000 leti s krizanjem med vrsto pSenice z 2n =
28 kromosomov in travo z 2n = 14 kromosomov. Krizanec je bil sterilen/neploden. Pri krizancu se
je celotna garnitura kromosomov podvoijila in nastala je dana3snja, fertilna/plodna vrsta pSenice.
Koliko kromosomov so imele celice sterilnega krizanca in koliko kromosomov imajo celice
dana$nje pSenice Triticum aestivum?

A Triticum aestivum buza valdészinileg 8000 évvel ezelbtt keletkezett egy 2n = 28 kromoszémas
és 2n = 14 kromoszomas fi keresztezéséve. Az utdd steril/terméketlen volt. Az utédnél a teljes
kromoszomakészlet megkett6z6détt, és kialakult a mai fertilis/termékeny bizafaj. Hany
kromoszomajuk volt a steril utod sejtieinek, és hany kromoszémajuk van a mai Triticum aestivum
buza sejtjeinek?

=

Sterilni krizanec Dana$nja pSenica Triticum aestivum
Steril utéd A mai Triticum aestivum buza
A 21 kromosomov 42 kromosomov
21 kromoszéma 42 kromoszéma
B 21 kromosomov 28 kromosomov
21 kromoszéma 28 kromoszéma
c 42 kromosomov 84 kromosomov
42 kromoszéma 84 kromoszéma
D 42 kromosomov 42 kromosomov
42 kromoszéma 42 kromoszéma

V neki druzini ima oge krvno skupino AB Rh*, mati pa krvno skupino 0 Rh*. Katere od navedenih
krvnih skupin njun otrok ne more imeti?

Egy csalédban az apa vércsoportia AB Rh*, az anya vércsoportja pedig 0 Rh*. A felsorolt
vércsoportok melyike nem lehetséges a gyermekiiknél?

A  ARh
B ORh'
C BRNK
D ARh
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Celice bakterij Escherichia coli smo z gojiS$¢a z glukozo prenesli na gojisce, ki je vsebovalo le
laktozo. Katere spremembe so se ob tem zgodile v bakterijskih celicah?

Az Escherichia coli baktérium sejtjeit glukézt tartalmazoé tenyészetbdl atvittiik a csak laktozt
tartalmazo tenyészetbe. Ezaltal milyen valtozasok kévetkeztek be a baktériumsejtekben?
A Zaceli so se prepisovati strukturni geni lac operona.

A lac-opero strukturgénjei elkezdtek atirodni.

B  Prenehalo se je prepisovanje strukturnih genov lac operona.
Leélt a lac-operon strukturgénjeinek atirédasa.

C V celici se je zaCela kopiciti laktoza.
A sejtben halmozédni kezdett a laktoz.

D Celice so se prenehale cepiti.
Leallt a sejtek hasadasa.

Ce se neka populacija ne spreminja, potem se po Hardy-Weinbergovemu pravilu v njej:

Ha egy populacié nem valtozik, akkor abban a Hardy-Weinberg-elv szerint:

A poveduje frekvenca dominantnega alela.
névekszik a dominans allél frekvenciaja.

B dva alela v populaciji nastopata v vsaki generaciji z razli¢no frekvenco.
két allél a populaciéban minden generaciéban kiilénb6zé frekvenciaval jelenik meg.

C Stevilo heterozigotov iz generacije v generacijo zmanjsuje.
a heterozigotak szama generaciorél generaciora csékken.

D frekvence alelov iz generacije v generacijo ostajajo enake.
az allélok frekvenciaja generaciorol generaciora valtozatlan.

V evoluciji nastajajo nove vrste. To se zgodi tako, da postanejo osebki iz prvotne skupne
populacije s€asoma reproduktivno izolirani. V katerem od navedenih zgledov bodo najverjetneje
nastale nove vrste?

Az evoluciéban Uj fajok keletkeznek. Ez ugy torténik, hogy a populacié elsédleges csoportjanak
egyedei idbvel szaporodasi szempontbdl izolalédnak. Melyik felsorolt példaban fognak
legnagyobb valoszinilséggel uj fajok keletkezni?

A Ko kopno zalije morje in nastanejo otoki.
Amikor a szarazféldet tenger boritja be, és szigetek keletkeznek.

B Ko se zaradi potresa povezeta dve loCeni jezeri.
Amikor féldrengés kdvetkeztében két kiilbnallé to egyesiil.

C Ko v neko tuje okolje prenesemo invazivno vrsto.
Amikor egy idegen kbrnyezetbe invaziv fajt telepitiink be.

D Ko zaradi pozara pogori del gozda in tam nastane travnik.
Amikor az erdé egy része tiliz miatt leég, és helyén rét alakul ki.

m ‘"‘ 11/24 I
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19.

20.
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Nekateri sevi iste vrste bakterij so odporni proti nekaterim antibiotikom. Kateri odgovor pravilno
razlaga prezivetje bakterij, odpornih proti antibiotikom?

Ugyanazon baktériumfaj egyes térzsei ellenallok egyes antibiotikumokkal szemben. Melyik felelet
magyarazza meg helyesen az antibiotikumoknak ellenallé baktériumok talélését?

A Antibiotiki v boju za obstanek v gojiS¢u unicijo vse bakterije.
Az antibiotikumok a tulélési kiizdelemben a tenyésztben az 6sszes baktériumot elpusztitjak.

B  Antibiotiki unicijo le tiste bakterije v gojiS€u, ki so z njim Ze veckrat priSle v stik.
Az antibiotikumok a tenyészetben csak azokat a baktériumokat pusztitiak el, amelyek mar
t6bbszér érintkeztek veliik.

C Antibiotiki ne unicijo tistih bakterij, ki ob stiku z antibiotikom v gojiS§€u mutirajo.
Az antibiotikumok azokat a baktériumokat nem pusztitjak el, amelyek a tenyészetben az
antibiotikummal térténé érinkezéskor mutéalnak.

D Antibiotiki ne unicijo tistih bakterij v goji$¢u, ki imajo alel za odpornost proti antibiotiku.
Az antibiotikumok a tenyészetben azokat a baktériumokat nem pusztitiak el, amelyek
rendelkeznek az antibiotikumnak valé ellenallas alléljével.

Kaj od nastetega ni vkljuCeno v teorijo evolucijskega razvoja z naravnim izborom?

A felsoroltak kéziil mi nincs besorolva a természetes kivalasztédassal térténd evoldcios fejlédés
elméletébe?

A Vrstna raznolikost.
Faji sokféleség.

B Tekmovanje za prostor in hrano.
Versengés az élbhelyért és a taplalékért.

C Dedovanje pridobljenih lastnosti.
A megszerzett tulajdonsagok 6rékiédése.

D Prezivetje in razmnoZevanje.
A tulélés és a szaporodas.

Japonski dresnik (Fallopia japonica) je invazivna vrsta, ki predvsem na nekaterih povrsinah hitro
prevlada nad avtohtonimi rastlinskimi vrstami. Ker se rastline japonskega dresnika razmnozujejo
nespolno in so potomci kloni mati¢ne rastline, se lahko takSna populacija Siri izredno hitro. Kdaj
tak8en nacin razmnoZevanja za vrsto ne bi bil ugoden?

A japan kesertifii (Fallopia japonica) invaziv faj , amely egyes feliileteken igen gyorsan
feliilkerekedik az autochton névényi fajokkal szemben. Mivel a japan keserdif(i névényei
ivartalanul szaporodnak, és az utédok az anyanévény klonjai, az ilyen populacié igen gyorsan
terjedhet. Mikor lenne ez a szaporodasmod elbnytelen a faj szamara?

A Ce bi mutirala ena od rastlin.
Ha a névények egyike mutalna.

B  Ce bi populacija dosegla nosilnost okolja.
Ha a populacié elérné a kérnyezet eltartoképességeét.
C Ce bise v okolju biotski ali abiotski dejavniki po&asi spreminjali.
Ha a kérnyezetben a biotikus és abiotikus tényezbk lassan valtoznanak.

D Ce biv okolju nastale velike spremembe biotskih ali abiotskih dejavnikov.
Ha a kérnyezetben a biotikus és abiotikus tényez6k nagy valtozasa kévetkezne be.

|
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Na sliki je prikazano razvojno drevo nekaterih skupin zivali. Katera skupina zivali se je v evoluciji
razvila najprej in katera najkasneje?

M 16142111 M1 3

Az abran egyes allatcsoportok fejlédési térzsfaja van bemutatva. Melyik allatcsoport alakult ki
legel6szér és melyik legkésébb az evoltcié soran?

+o> o ¢

-
>

Cas
1dé

(Vir slike: http://ritter.tea.state.tx.us/student.assessment/. Pridobljeno: 1. 4. 2015.)

Najprej se je razvila: Najkasneje se je razvila:
Legel6szor alakult ki: Legkésdébb alakult ki:
A 3 5
B 2 4
C 1 8
D 1 5

V gojidéu je bila ena od bakterij odporna proti antibiotiku streptomicinu. Cez nekaj ¢asa so tudi
druge bakterije v gojiS€u postale odporne proti temu antibiotiku. Gen za odpornost so lahko
bakterijske celice v gojiS€u pridobile

A tenyészetben a baktériumok egyike ellenéllé volt a sztreptomicinnel szemben. Egy id6 mulva a
tenyészetben a masik baktériumok is ellenallok lettek ezzel az antibiotikummal szemben. A
tenyészetben az ellenéalloképesség génjét a baktériumok

A s podvojitvijo DNA.
a DNA megkettézbdésével kaphattak meg.

B  z mitozo.
a mitozissal kaphattak meg.

C s cepitvijo.
a hasadassal kaphattak meg.
D s konjugacijo.
a konjugaciéval kaphattak meg.
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23. Glive uvrs€amo v samostojno kraljestvo evkariontov. Glive imajo nekatere podobnosti tako z
rastlinami kakor z Zivalmi. V katerem odgovoru so te podobnosti pravilno navedene?

24.

25.

M1 6142111 M1 4

=

A gombékat az eukariotak sajat orszagaba soroljuk be. A gombak rendelkeznek hasonlésaggal
mind a névényekkel, mind pedig az allatokkal. A valaszok melyike mutatja be ezeket a
hasonléségokat helyesen?

Podobnost z rastlinami Podobnost z Zivalmi
Hasonlésag a névényekkel Hasonlésag az allatokkal
Sposobnost mikorize. Celice s celi¢nimi stenami.
A mikorrhizis képessége. Sejtek sejtfallal.
Pritrjenost. Razmnozevanje z gametami.
Rbégzbdés. Szaporodas gamétakkal.
Avtotrofnost. Rezervna snov glikogen.
Autotrofitas. A tartaléktapanyag glikogén.
Celice s celi¢nimi stenami. Heterotrofnost.
Sejtek sejtfallal. Heterotrofitas.

Od kod dobi razvijajo€i se rastlinski embrio/kalek energijo za rast?

Honnan kapja a fejlédé névényi embrid/csira a nbvekedéshez sziikséges tapanyagot?

A

B

Organske snovi &rpa iz materinske rastline.
A szerves anyagokat az anyanévénybdl veszi fel.

S koreni€ico ¢rpa organske snovi iz podlage.
A gybkérkével az alapbol veszi fel a szerves anyagokat.

Pridobi jo z razgradnjo organskih snovi v semenu.
A mag szerves anyagainak lebontasaval.

Uporabi organske snovi, ki jih proizvede s fotosintezo.
A fotoszintézissel termelt szerve anyagokat hasznalja fel.

Kje so nastale molekule saharoze, ki so v celicah sitkah floema v deblu?

Hol keletkeztek a szahar6zmolekulak, amelyek a tbérzs hancsrészének rostasejtieiben vannak?

A

B

V celicah povrhnijice lista.
A levél hamrétegének sejtjeiben.

V stebriCastem tkivu listov.

A levél oszlopos szévetében.
V rastnem vrsic¢ku korenine.
A gybkér tenyészkupjaban.

V Zilnem kambiju.
A széllitbnyalab kambiumaban.

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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26.

27.

28.

M 16142111 M15

Katera od navedenih lastnosti kritosemenk se je razvila kot prilagoditev na oprasevanje z vetrom?
A zarvatermdOk felsorolt tulajdonsagai kéziil melyik alakult ki a szélmegpozasra valo
alkalmazkodéasként?
A Semena s krilci.

Magvak szarnyakkal.

B Pesti¢i brez brazde.
Termdé bibe nélkdil.

C Velika koli¢ina lahkega peloda.
Nagy mennyiségdi pollen.

D lzraziti diSeéi cvetovi.
Jellegzetesen illatos viragok.

Kadar se pri dihanju misiéna vlakna trebusne prepone sprostijo, se trebuSna prepona dvigne
navzgor. Posledica tega je:

Amikor a légzésnél a rekeszizom izomrostjai elernyednek, a rekeszizom felemelkedik. Ennek a
kévetkezménye:
A povecanje tlaka v pljucih in vdih.
a nyomas novekedése a tiidében, és a belégzés.
B povecanje tlaka v pljucih in izdih.
a nyomas névekedése a tiidbben, és a Kilégzés.
C zmanjSanje tlaka v pljucih in vdih.
a nyoméas csbkenése a tiid6ben, és a belégzés.
D zmanjSanje tlaka v pljucih in izdih.
a nyomas cs6kenése a tiidében, és a kilegzés.

Pred nekaterimi boleznimi se lahko zavarujemo s cepljenjem. Kaj vsebuje cepivo in kaj je
posledica vnosa cepiva v telo?

Egyes betegségekkel szemben oltassal védekezhetiink. Mit tartalmaz az oltészer, és mi az
oltészer testbe térténd bevitelének kévetkezménye?
A Cepivo vsebuje zascitne celice, ki v telesu unicijo povzrocitelje bolezni.

Az oltészer védGbsejteket tartalmaz, amelyek a testben elpusztitiak a betegségek kérokozoit.

B Cepivo vsebuje antigene, ki v telesu unicijo protitelesa.
Az oltészer antigéneket tartalmaz, amelyek a testben elpusztitjak az antitesteket.

C Cepivo vsebuje protitelesa, ki v telesu povzroc€ijo nastanek antigenov.
Az oltészer antitesteket tartalmaz, amelyek a testben antigének keletkezését okozzak.

D Cepivo vsebuje antigene, ki v telesu povzrocijo nastanek protiteles.
Az oltészer antigéneket tartalmaz, amelyek a testben antitestek keletkezését okozzak.
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29. Zauziti alkohol zavira izlo€anje antidiureticnega hormona/ADH hormona iz hipofize, to pa

30.

31.

M1 6142111 M16

povzrodi, da se:

Az elfogyasztott alkohol gatolja az antidiuretikus/ADH hormon kivalasztasata a hipofizisbél, ez

viszont azt okozza, hogy:

A

B

Slika prikazuje Crevesne resice, ki so znacilnost tankega Crevesa. Kaj je vloga tako oblikovane

povecla reabsorbcija vode iz zbirnih cevk/zbiralc v kri.
megndbvekszik a viz reabszobalasa a gydjtiicsévecskékbdl a vérbe.

zmanj8a reabsorbcija vode iz zbirnih cevk/zbiralc v kri.
csbkken a viz reabszobalasa a gyljtlicsévecskékbdl a vérbe.

poveca filtriranje krvi v glomerulu.
megnovekszik a vér filtracidja a glomeruluszban.

zmanijsa filtriranje krvi v glomerulu.
csbkken a vér filtraciéja a glomeruluszban.

notranje povrsine tankega Crevesa?

Az abra a vékonybél jellegzetességét, a bélbolyhokat mutatja be. Mi a szerepe a vékonybél ily

moédon kialakitott belsé feliiletének?

=

(Vir slike: http://www.bbc.co.uk/staticarchive/ef26d067a6db79bb99e6d7a7a0f25a8976aa9acd.gif. Pridobljeno: 1. 4. 2015.)

A

B

UcinkovitejSe izlo€anje ZolcCa.
Az epe eredményesebb kivélasztasa.

Povecano izlo¢anje HCI za prebavo hrane.
A HCI megnévekedett kivalasztasa a taplalék megemésztésehez.

PocasnejSe oddajanje odvecne vode v lumen ¢revesa.
A felesleges viz lassabb leadasa a bél belsejébe.

HitrejSa absorbcija monomerov iz Erevesnega lumna.
A monomerek gyorsabb abszorbcibja a bél belsejébdl.

Zmanjsanje sinteze acetilholina v gibalnih/motori¢nih nevronih povzroci

Az acetilkolin csbkkentett szintézise a mozgaté/motorikus neuronban

A

B

pocasnejSe prevajanje akcijskega potenciala po gibalnih nevronih.
az akciopotencial lassabb terjedését okozza a mozgatd neuronokon.

povecano razgradnjo beljakovin v gibalnih nevronih.
noveli a fehérjék lebontasat a mozgaté neuronban.

hitrejSe prevajanje akcijskega potenciala po gibalnih nevronih.

az akciopotencial gyorsabb terjedését okozza a mozgatd neuronokon.

csbkkenti az izomsejtek aktivitasat/6sszehtzédasat.
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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32. Moski so vecinoma bolj misi¢asti od zensk. Z zlorabo hormonov, ki povecujejo misi¢no maso,
lahko tudi Zenske postanejo zelo miSi¢aste. Kateri od navedenih hormonov vpliva na pove&anje
misi¢ne mase?

33.

A férfiak altalaban izmosabbak a n6knél. Az izomszévetet néveld hormonokkal val6 visszaéléssel
a nbk is igen izmossa valhatnak. Melyik felsorolt hormon hat az izomszévet névekedésére?

A

Adrenalin.
Adrenalin.

Testosteron.
Tesztoszteron.

Glukagon.
Glukagon.

Tiroksin.
Tiroxin.

(Vir slike: http://www.irasabs.com/. Pridobljeno: 1. 4. 2015.)

Kadar gledamo samo z enim oesom,

Amikor csak egyik szemiinkkel néziink:

A

B

slabSe ocenjujemo razdalje med predmeti v okolici.
rosszabbul itéljik meg a targyak koézti tavolsagot a kérnyezetben.

slabse razlikujemo barve.
rosszabbul kiilbnbb6ztetjliik meg a szineket.

bolje razlikujemo barve.
Jjobban megkiilbnbéztetjlik a szineket.

je slika manj svetla.
a kép kevésbé vilagos.
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34.

35.

AT ]
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Slika prikazuje graf rasti nekega organizma od zigote do odrasle Zivali. Iz prikaza lahko
sklepamo, da je to vrsta, ki

Az abra egy szervezet névekedésének grafikonjat mutatja a zigétatol a kifejlett allatig. A
bemutatottak alapjan arra kévetkeztethetiink, hogy ez olyan faj, amelynek
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A je brez ogrodja.
nincs vaza.

B ima zunanje ogrodje.
kiilsé vaza van.

C ima notranje ogrodje.
belsé vaza van.

D ima hidrostatsko ogrodje.
hidrosztatikus vaza van.

Ce primerjamo naravni travnik s pSeni¢nim poljem, je bistvena razlika med njima v tem, da na
pSeni¢nem polju ni

Ha a sszehasonlitjuk a természetes rétet és a buzaféldet, a lényeges kiilobnbség kbztiik abban
van, hogy a buzaféldén
A heterotrofnih organizmov.

nincsenek heterotrof szervezetek.

B avtotrofnih organizmov.
nincsenek autotrof szervezetek.

C velike biodiverzitete.
nincs nagy biodiverzitas.

D razkrojevalcev.
nincsenek lebontok.

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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36. Crtkana érta na grafih ponazarja nosilnost okolja za populacijo misi. Kateri od grafov pravilno
prikazuje nihanje populacije misi glede na nosilnost okolja?

37.

A grafikonokon a megszakitott vonal a kbrnyezet eltartoképességét abrazolja az egérpopulaciora
vonatkozéan. Melyik grafikon mutatja be helyesen az egérpopulacié ingadozasat a kérnyezet
eltartéképességére vonatkozéan?

Stevilo misi

Stevilo misi
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Kateri od nastetih dejavnikov ni nujno potreben za delovanje ekosistemov?

Melyik felsorolt tényezé nem életbevagdan fontos az 6koszisztéma miikédésében?

A

B

Stalni vir energije.

Allandé energiaforras.

Organizmi, ki so primarni proizvajalci.

A szervezetek, amelyek elsédleges termeldk.

Organizmi, ki pretvarjajo organske molekule v anorganske.
A szervezetek, melyek a szerves anyagokat szervetlenekké alakitjak at.

Clovek.
Az ember.
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38.

39.
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Akvarij je zgled umetnega ekosistema. Katera od nastetih trditev pravilno opisuje eno od
znadilnosti prikazanega ekosistema?

Az akvarium a mesterséges 6koszisztéma példaja. Melyik felsorolt allitas irja le helyesen a
bemutatott bkoszisztéma egyik jellegzetességét?

Rastline

Névények

B  Zivljenjsko zdruzbo v akvariju sestavlja sedem gupijev in en somié.
Az élettarsulast az akvariumban hét guppi és egy térpeharcsa alkotja.

C Energijo za uspevanje takSnega ekosistema dovajamo s prezracevalnikom.
Az ilyen 6koszisztéma fennmaradasahoz szlikséges energiat szellbztetével biztositjak.

D  V akvariju ni primarnih proizvajalcev.
Az akvériumban nincsenek elsédleges termeldk.

Slika prikazuje energijsko piramido v ekosistemu ribnika. Kateri od organizmov so na nivoju,
oznacenem z 1?

Az abra energiapiramist mutat be a halastoé 6koszisztémajaban. Melyik szervezetek vannak az 1-
sel jelélt szinten?

AR
[N\

A Heterotrofne bakterije.
Heteretrof baktériumok.

B  Cianobakterije.

Cianobaktériumok.
C Heterotrofni protisti.

Heterotrof protisztak.
D Glive.

Gombak.

Il ]
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40. Prehranjevalni splet prikazuje razli¢ne vrste organizmov. EkoloSke niSe katerih vrst se najbolj

prekrivajo?
A taplalékhalozat kiilonb6zé faju szervezeteket mutat be. Melyik fajok ékoldgiai nich-e fedi
egymast legjobban?
Cji i Ujeda Lisica
Kadji pastir A :
Sz;tap 6t6 Ragadozé Roka

Pikapolonica
Katicabogar
ﬁ
T Metulj
Listna u$ Lepke

Sinica
Cinege

Levelte%

\ Kobilica \
Szécske

* Jagodije
Bogyés cserje

A Zabe in kace.
Békak és kigyok.

Trpotec
Utifi

B Pikapolonice in misi.
Katicabogarak és egerek.

C Pikapolonice in kobilice.
Katicabogarak és sz6cskék.

D MiSiin kunca.
Egerek és nyulak.

m ‘ll‘ 21/24 I
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